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Возбудители мониезиозов.
У домашних и диких жвачных животных паразитируют мониезии, относящиеся к 10 видам.

У овец и крупного рогатого скота мониезиозы вызывают цестоды следующих видов: Moniezia (Moniezia) expansa (Rudolphi, 1810) Blanchard, 1891; Moniezia (Blanchariezia) benedeni (Moniez, 1879) Blanchard 1891;

Moniezia (Blanchariezia) autumnalia Kuznetsov, 1967; Moniezia (Blanchariezia) skrjabini Bator, 1971, и Moniezia (Baeriezia) alba Perroncito, 1879.

У северного оленя зарегистрированы Moniezia (Moniezia) rangiferina Kolmakov, 1938; Moniezia (Moniezia) taimyrica Semenova, 1965; Moniezia (Blanchariezia» mizkewitschi Skrjabin, 1965; Moniezia (Baeriezia) baeri Skrjabin, 1931. Реальность паразитирования М. expansa и M. benedeni у оленей не доказана 

Опытами по перекрестному заражению оленей и ягнят мониезиями двух видов доказано, что олени не восприимчивы к М. expansa от овец, а ягнята не восприимчивы к М. taimyrica от оленей. У антилоп обнаружена Moniezia (Moniezia) monardi Fuhrmann, 1931.

Из всех видов мониезий наиболее широко распространены и лучше изучены М. expansa и М. benedeni. Они паразитируют главным образом у овец, вызывая два самостоятельных заболевания, которые зарегистрированы почти на всех континентах земного шара. У крупного рогатого скота паразитируют преимущественно М. autumnalia и М. benedeni.
Moniezia expansa.
 Стробила молочно-белого цвета, плотная, непрозрачная, до 10 м длиной. Сколекс шаровидный, слегка сплюснутый, ширина его 0,7—1,0 мм, снабжен четырьмя слегка овальными присосками, диаметр их 0,30—0,37 мм. Шейка короткая, сегментация начинается на расстоянии 3,5 мм от сколекса. Членики вытянуты в поперечном направлении. На дорсальной и вентральной сторонах переднего конца члеников расположены межпроглоттидные железы (от 1 до 18) в виде розеток, размер их 0,03—0,05 мм. Отдельные членики без межпроглоттидных желез.

Длина гермафродитных члеников 0,52—0,57 мм, ширина 0,87—1,92 мм Членики содержат от 150 до 327 семенников, расположенных позади женских половых желез во всю ширину среднего поля. Сильно извивающийся семяпровод залегает впереди яичника данной стороны. Он пересекает дорсально экскреторные сосуды и проникает в бурсу цирруса. Длина бурсы 0,22— 0,30 мм, толщина 0,07—0,10 мм. Она находится в передней половине бокового поля членика и открывается в клоаку. Внутри бурсы находится покрытый мелкими шипиками циррус. У некоторых члеников хорошо заметны половые сосочки.

Женские половые органы парные. Вееровидный лопастный яичник располагается возле экскреторных сосудов на середине длины членика у вентральной мышечной стенки. Выпуклая сторона «веера» обращена к переднему краю сегмента. Размер яичника 0,37x0,17 мм. Позади яичника, с вогнутой его стороны, лежит тельце Мелиса, а за ним — компактный желточник. Вагина открывается в половую клоаку позади и вентрально от бурсы цирруса на правой стороне- стробилы и позади и дорсально — на левой. Внутри от экскреторных сосудов она образует овальный семяприемник, диаметр которого 0,07—0,08 мм. В члениках размером 0,090—1,12x2,67— 2,85 мм появляется матка. Она имеет вид сети сильно переплетающихся тонких трубок с большим количеством слепо оканчивающихся отростков. Разрастаясь, матка заполняет все среднее поле членика и боковые поля. С поступлением яиц в матку женские половые железы подвергаются редукции. Постепенно атрофируются и семенники. Остаются заметными лишь семяприемник, ватина и бурса цирруса. Наполненные яйцами анастомозирующие трубки матки расширяются, и членик напоминает мешок, наполненный яйцами.

Зрелые яйца почти правильной шестигранной формы с закругленными                углами и ребрами, покрыты тремя оболочками. Наружная оболочка тонкая и прозрачная, средняя — более толстая и зернистая (липоидная) и внутренняя (эмбриофора), образующая грушевидный аппарат. Внутри яйца расположена онкосфера (зародыш) с шестью эмбриональными крючьями. Размер яйца М. expansa 0,05X0,06 мм, диаметр онкосферы 0,02—0,022 мм, длина эмбриональных крючьев 0,007 мм.

Биология мониезий.
Мониезий — биогельминты, в их цикле развития участвуют два хозяина: дефинитивный (окончательный) и промежуточный.

В процессе онтогенеза мониезий проходят три последовательных этапа: эмбриональное развитие зародыша — образование яйца, формирование цистицеркоида (инвазионной личинки) в организме промежуточного хозяина и развитие ленточной формы цестоды (имагинальная стадия) в организме дефинитивного (окончательного) хозяина.

Дефинитивные хозяева. 
Для М. expansa и М. benedeni дефинитивными хозяевами служат: крупный и мелкий рогатый скот, буйволы, зубры, зебу, верблюды, яки домашние и многие виды диких жвачных животных: кабарга, косули, европейская лань, олени, марал, изюбрь, серны, лоси, джейран, сайга, дикие козлы (безоаровый, сибирский, горный, кавказский каменный, пиренейский, альпийский, водяной), муфлоны, овцебык, снежный баран, ламы, антилопы. Кроме того, имеются сообщения об обнаружении мониезий у домашней свиньи, кабана и даже у человека. Находки мониезий у нежвачных животных, по-видимому, носят случайный характер.

М. autumnalia обнаружены у крупного рогатого скота, овец, буйволов, а М. alba —y крупного рогатого скота, коз, овец, яков домашних и архара.

В процессе эволюционного развития мониезий приспособились к паразитированию преимущественно у жвачных животных. М. expansa и М. benedeni встречаются почти у всех видов жвачных, зарегистрированных в качестве дефинитивных хозяев мониезий, и у них нельзя проследить строгой специфичности к определенным видам, родам или семействам жвачных.

Однако у овец чаще паразитирует М. expansa. У крупного рогатого скота встречаются преимущественно М. autumnalia, М. benedeni и М. alba.

Для северных оленей специфичны виды М. rangiferina, М. taimyrica, М. mizkewitschi и М. baeri.

 Мелкие лабораторные животные (белые мыши, морские свинки, кролики) не восприимчивы к монезиям.
Промежуточными хозяевами мониезий служат орибатидные (панцирные) клещи. Переносчиками мониезий  зарегистрированы клещи 67 видов из 28 родов и 6 семейств, в том числе для М. expansa орибатиды 64 видов и для М. benedeni 25.

У орибатидных клещей нет строгой видовой специфичности к монезиям. С каждым новым опытом по заражению клещей количество представителей видов, родов и даже семейств орибатид, участвующих в онтогенезе мониезий, постоянно увеличивается 

Большинство опытов проводили по заражению  орибатидных клещей  яйцами  М.   exbates   laevigatus   с   цистицеркоидами pansa.   Поэтому   меньшее число видов клещей, зарегистрированных для М. bеnedeni, не означает меньшую восприимчивость орибатид отдельных видов к этой цестоде. 

Из зарегистрированных в качестве промежуточных хозяев мониезий 67 видов орибатид на основании искусственного заражения, естественная инвазия пока обнаружена у клещей, относящихся к 23 видам. 

Несмотря на большое количество видов орибатид, зарегистрированных в качестве промежуточных хозяев мониезий, их роль в возникновении, развитии и сохранении инвазии на пастбище неравноценна, так как экстенсивность инвазии орибатид разных видов разная (1,8— 85%), неодинакова фауна и число клещей на единицу площади пастбищ в разных географических районах.

 На территории России основными промежуточными хозяевами мониезий являются панцирные клещи из родов Scheloribates, Zygoribatula, Ceratozetes, Galumna, Punctoribates, которые распространены на пастбищах почти всех типов и по численности (плотность заселения на единицу площади) преобладают над орибатидами из других родов, обитающими на траве и в верхних слоях почвы.

Эмбриональное развитие.
 Яйцеклетки мониезий образуются в яичнике, сперматозоиды — в семенниках. После оплодотворения яйцеклетки поступают в трубку матки, где начинают делиться. В процессе деления образуются микромеры (маленькие клетки), макромеры (крупные клетки) и мезомеры (средние клетки).

Из делящихся микромеров формируется собственно зародыш (онкосфера). Макромеры и мезомеры служат материалом для образования оболочек (Е. М. Матевосян, 1938, Е. Д. Логачев, 1961; К. R. Rybicka, 1961, 1964).

Сформировавшиеся яйца находятся в последних члениках зрелых стробил. Они покрыты полупрозрачной оболочкой в виде граней, через которые просматривается онкосфера.

Онкосфера имеет шесть герминативных, семь соматических и две модулярных клетки центра, две железы проникновения и три пары эмбриональных крючочков. В цитоплазме и в ядрышках герминативных клеток накапливается рибонуклеиновая кислота 

Онкосфера окружена тремя оболочками: наружной, внутренней и тонкой мембраной.

Наружная оболочка твердая, прозрачная образует скорлупу яйца. Внутренняя оболочка разделена на две части — зернистую (липоидную) и эмбриофору, из которой сформирован грушевидный аппарат. В расширенной части аппарата и располагается собственно зародыш — онкосфера.

Созревшие яйца не выделяются из целых члеников стробилы, так как матка у мониезий не имеет выводных протоков. Зрелые членики с яйцами отторгаются от стробилы. Отторгнутые членики механически разрушаются в прямой кишке или после выхода е фекалиями наружу, и яйца попадают во внешнюю среду. Они уже инвазионны и способны заражать промежуточного хозяина — орибатидного клеща. В каждом зрелом членике Moniezia expansa содержится до 20 тыс. яиц.
Развитие личинок мониезий в организме промежуточных хозяев. 
Орибатидные клещи — промежуточные хозяева мониезий, обитая в большом количестве на пастбище, поедают яйца. Орибатидные клещи ввиду малого размера ротового аппарата не могут проглотить целое яйцо мониезий. Они прогрызают скорлупу и заглатывают онкосферу. Они находили яйца с оболочками в кишечнике клещей на второй день после скармливания им яиц.

В пищеварительном тракте клеща онкосфера освобождается от оболочек и активно, при помощи эмбриональных крючьев и секрета желез, проникает через стенку кишечника в полость тела.

Процесс постэмбрионального развития мониезий в клещах, подразделяется на четыре стадии — онкосферу, мегалосферу, прецистицеркоид и цистицеркоид.

Онкосфера — исходная стадия развития мониезий в организме орибатидного клеща.

Мегалосфера — первая стадия развития мониезий в организме орибатидного клеща.

Специфическими и качественными отличиями этой стадии развития являются: потеря эмбриональных структур онкосферы (дегенерация соматических клеток, желез проникновения), бурное развитие герминативных клеток, уплотнение клеточной массы по периферии и образование первичной полости в центре.

Престециркоид. Характерными и качественными отличиями данной стадии являются формирование сколекса с шейкой и вытянутая форма личинки.

Цистицеркоид. Характерным для данной стадии служит переход закончившей процесс развития личинки в инцистированное состояние. Она приобретает инвазионное свойство и находится в относительном покое до тех пор, пока не попадет в кишечник окончательного хозяина.

Заметных морфологических отличий в развитии личинок М. expansa и М. benedeni нет. В одном клеще вида Sch. laevigatus может развиваться до 15 цистицеркоидов, чаще их 2—3.

Развитие мониезий в организме дефинитивных хозяев. Развившийся в полости тела промежуточных хозяев цистицеркоид не выходит во внешнюю среду, а остается в членистоногом до конца жизни последнего. Дальнейшее развитие цестоды происходит после заглатывания клеща с цистицеркоидом жвачным животным.

Как известно, орибатиды в значительном количестве находятся в траве и в верхних слоях почвы, и при пастьбе животных они вместе с травой и корнями растений могут попасть в кишечник животного. Иногда заражение происходит и при поедании травы, скошенной с неблагополучных по мониезиозу пастбищ.

Продвигаясь по преджелудкам и начальному отделу тонкого кишечника, цистицеркоиды подвергаются воздействию желудочного, а затем кишечного соков 

В тонком отделе кишечника сколекс освобождается из оболочки цисты и начинается его дальнейшее развитие в имагинальную (ленточную) форму цестоды.

Процесс развития в организме дефинитивного хозяина наиболее изучен у вида М. expansa.

Развитие М. benedeni у окончательных хозяев выяснено лишь в общих чертах. Биология других видов цестод из рода Moniezia почти не изучена. Несомненно, биология различных видов мониезий будет иметь много общего. Однако данные, полученные по биологии одного вида, нельзя механически переносить на другие виды из этого рода. Кроме того, процесс развития  

мониезий в организме у жвачных животных различных видов будет иметь определенные, иногда резкие особенности, так как физиология, условия жизни овец, коз, крупного рогатого скота, оленей, буйволов и т. д. имеют много своих характерных свойств, которые, несомненно, влияют па паразита. Поэтому в данном разделе при изложении различных сторон развития М. expansa и М. bеnedeni и других видов мониезий в организме дефинитивного хозяина мы обращаем особое внимание на вид и возраст животного.
Развитие М. expansa у овец. 
Срок развития М. expansa зависит от возраста ягнят: у ягнят, зараженных в возрасте от 1 до 2 месяцев, цестоды достигали половой зрелости за 30—34 дня, у зараженных в возрасте 3 месяцев — за 39 дней, а у инвазированных в возрасте 9—10 месяцев— за 45 дней.

Развитие М. expansa у овец происходит в тощей кишке. В первые 16—20 дней М. expansa растет сравнительно медленно. Уже через 7—8 дней после заражения она достигает 18 см и имеет только зачатки половых органов. Длина 16-дневной мониезий 32 см. В члениках, отстоящих на 9 см от сколекса, уже хорошо выражены зачатки половых органов, а межпроглоттидные железы , заметны в члениках, отстоящих от головки на 14 см. В последних сегментах цестоды уже развиты семенники, семевыносящие каналы, менее развиты желточник, тельце Мелиса и едва заметен яичник.

Во второй половине преимагинального развития стробила растет не только в длину, но увеличивается и ее масса (объем, вес). Через 25 дней после заражения ягнят длина отдельных стробил достигает 4 м и более. Гермафродитные членики с развитыми половыми органами находятся у таких стробил на расстоянии 70— 100 см от сколекса, а последние членики содержат развитую матку с неполовозрелыми яйцами. Через 30— 33 дня длина отдельных мониезий достигает 8 м и более.

При небольшом количестве мониезий (2—8 экземпляров) цестоды у ягнят растут и развиваются сравнительно равномерно. Если интенсивность инвазии высокая, развитие неравномерное. У ягнят мониезий растут быстрее и достигают большего размера, чем у взрослых овец. По данным Л. И. Лаврова (1958), средняя длина М. expansa у ягнят была около 4 м, у молодняка старше года — до 2,5м, у взрослых овец — не более 1-5 м

 Наиболее благоприятные условия для роста мониезий у ягнят в возрасте от 1 до 5 месяцев.
Локализация М. expansa  у овец. 
Цестоды из рода Moniezia обитают в определенных участках тонкого отдела кишечника. Например, в двенадцатиперстной кишке их не находят.

М. expansa локализуются в тощей кишке. Сколекс первой стробилы располагается сразу за второй пейеровой бляшкой. При интенсивной инвазии сколексы мониезий находятся на расстоянии 10—15 см друг от друга. Половозрелая цестода образует две или три петли, задние изгибы петель не заходят в подвздошную кишку.

Петлеобразное расположение стробил мониезий имеет определенное биологическое значение — создаются физические условия для оплодотворения одних члеников другими.

Стробила мониезий одной из своих сторон плотно прилегает к слизистой оболочке кишечника. При интенсивной инвазии стробилы располагаются почти по всей поверхности слизистой оболочки кишки. Тесный контакт стробилы мониезий со слизистой оболочкой способствует прочной фиксации цестоды в кишечнике.

Зрелые членики отрываются от стробилы и с содержимым перемещаются в другие отделы кишечника. Поэтому оторванные от стробилы куски М. expansa (иногда длиной до 50—70 см и более) можно обнаружить в подвздошной, малой и большой ободочных и даже в прямой кишках.

Определенное место обитания мониезий у овец можно, по-видимому, объяснить различным отношением этих гельминтов к химическому составу химуса тонкого отдела кишечника.

Кроме того, имеется и определенная биологическая целесообразность, так как исключается возможность перекрестного оплодотворения. Не следует игнорировать и возможность антагонистических противоречий между цестодами различных видов.

Физиология и биохимия мониезий.
У цестод, в том числе и у мониезий, нет органов пищеварения. Все необходимые для жизнедеятельности гельминтов пищевые вещества находятся в содержимом кишечника жвачных животных и всасываются всей поверхностью тела цестоды. Продукты гидролиза белка (аминокислоты и простейшие пептиды), из которых синтезируются специфические белки цестоды, образуются из белков корма под влиянием ферментов пищеварительных соков хозяина.
Имеется своеобразная ворсинчатая структура кутикулы, которая увеличивает всасывательную поверхность тела, на внешнем слое густорасположенны волокнистые образования, напоминающие реснички, которые, по-видимому, являются канальцами и участвуют во всасывании пищевой массы хозяина. В гермафродитных и зрелых члениках кутикула образует складки и многочисленные ворсинки, благодаря которым увеличивается общая всасывательная поверхность цестоды.

Эпизоотология.
Мониезиозы жвачных относятся к биогельминтозам, т. е. гельминтозам, возбудители которых развиваются только в живых организмах жвачных многих видов (дефинитивный хозяин) и орибатидных клещах (промежуточный хозяин).

При наличии промежуточных и дефинитивных хозяев и мониезий, составляющих звенья эпизоотологической цепи, заражение животных и течение инвазии определяются условиями внешней среды (климатические особенности района, характер рельефа местности, пастбищный режим и т. п.) и зависят от вида и состояния дефинитивного хозяина. Поэтому для познания эпизоотологии мониезиозов необходимо изучать орибатидных клещей и учитывать условия содержания животных. Эпизоотологическое значение имеют яйца мониезий, которые во внешней среде не развиваются, но сохраняются, являясь источником заражения орибатидных клещей.

Места заражения животных мониезиями

Мониезиозы — это пастбищная инвазия. Ягнята и другие жвачные животные заражаются мониезиозом на неблагополучном пастбище или при кормлении травой, скошенной с таких пастбищ.  

Неблагополучные по мониезиозам пастбища не всегда опасны для животных, так как при засухе и сильной освещенности солнцем клещи покидают растения и уходят в почву. В пасмурное и дождливое время клещей много на растительности и их легко заглатывают животные. Зимой, когда пастбища покрыты снегом, клещи не активны и на растениях их почти нет. По мере освобождения пастбища от снега и повышения температуры воздуха (до 10°) орибатиды становятся активными и выходят на траву. С этого времени неблагополучные пастбища становятся опасными в смысле заражения животных мониезиями.

Эпизоотология мониезиозов овец.
Мониезиоз среди овец зарегистрирован во всех странах Европы, Азии, Африки, Америки, в Австралии и Новой Зеландии. На территории Советского Союза мониезиозы распространены там, где овец выпасают на естественных пастбищах.

 Степень зараженности овец М. expansa в различные месяцы резко колеблется и зависит не только от сезона года, но и от возраста животных.

В большинстве овцеводческих районов нашей страны (за исключением полупустынных) наиболее значительно заражены ягнята текущего года рождения. В период подъема инвазии в отаре может быть заражено М. expansa 60—80%, а иногда 100% ягнят. 
Восприимчивость овец разного возраста к М. ехрапsai.
 В степени зараженности овец цестодами вида М. expansa и М. benedeni установлена определенная закономерность, обусловленная возрастом животных и сезоном года. 
Следует подчеркнуть, что экстенсивность инвазии ягнят в течение 2—3 месяцев, особенно летом, резко меняется. Поэтому изучать динамику зараженности овец и животных других видов мониезиями нужно не по сезонам (весна, лето, осень), а по месяцам в течение всего года. Нам удалось выявить помесячную динамику зараженности ягнят, молодняка от года до двух лет и взрослых овец видами М. expansa и М. benedeni в Калмыцкой АССР (рис. 13, 14). Установлено, что ягнята, впервые вышедшие на пастбище, вначале инвазируются цестодами вида М. expansa. Экстенсивность инвазии в мае небольшая (до 20%), затем в июне резко поднимается, в июле достигает максимума (57%) и начинает снижаться в августе. Осенью число зараженных ягнят снижается и в январе бывает инвазировано только око-

Патогенез.

Патогенез при мониезиозе, вызываемом М. expansa

Патогенез при мониезиозах жвачных недостаточно изучен. Основные работы в этом направлении проведены на ягнятах весной и летом. Поэтому почти все данные о развитии болезни относятся к мониезиозу овец, вызываемому М. expansa.

Мониезии, развиваясь в организме жвачных, как биологический раздражитель и паразит; оказывают на него определенные вредные воздействия. Эти воздействия разнообразны и зависят от условий существования хозяина, его защитных свойств и ответных реакций организма на внедрение цестод.

Патогенное влияние мониезий, как и большинства гельминтов, обусловлено механическим воздействием, токсическим влиянием, изменением и использованием паразитом питательных веществ хозяина, активизацией патогенных микробов или развитием секундарной инфекции и инвазии в ослабленном мониезиями организме овец.

Кроме того, в патогенезе мониезиоза играют важную роль воздействие веществ мониезий и ответная реакция организма хозяина, которая проявляется различными физиологическими, специфическими и неспецифическими защитными механизмами.

При гельминтозах патогенную роль гельминтов в современном представлении уже нельзя ограничивать только механическими, токсическими и инокуляторными типами воздействия. К ним надо присоединить свойства гельминтов, сенсибилизировать организм животных и тем самым изменять его реактивность. Гельминтозы необходимо рассматривать и как аллергические болезни.

Механическое воздействие мониезий сказывается в раздражающем местном влиянии на стенку кишечника самим паразитом. Однако такое влияние не играет ведущей роли, так как у взрослых овец, зараженных цестодами, видимых изменений слизистой оболочки тонкого отдела кишечника не находят.

Скапливаясь в большом количестве, цестоды своей массой затрудняют передвижение пищевых масс хозяина. У одного из ягнят, экспериментально зараженных М. expansa, обнаружили 27 цестод общей длиной 88 м 57 см, весом 356 г и объемом 432 см3. Следует учесть, что ленты мониезий этого вида располагаются не равномерно на всем протяжении тонкого отдела кишечника, а локализуются только в тощей кишке, на расстоянии 8—9 м от начала тонкого отдела и размещаются в последующих 8—10 м, образуя петли. При нарушении перистальтики они могут образовать спутанные клубки, которые у ягнят часто вызывают закупорку просвета кишки. Обтурация и инвагинация кишечника обусловливают сложный и тяжелый патологический процесс, который вызывает резкие нарушения физиологического состояния организма и часто приводит животного к гибели.

Воздействие веществ, выделяемых мониезиями, на организм хозяина. Вещества, выделяемые мониезиями в процессе паразитирования, оказывают определенное воздействие на организм животного.

При изучении патологоморфологических изменения у ягнят при спонтанном мониезиозе, токсины этих цестод обладают раздражающими свойствами. При слабой интоксикации отмечается раздражение тех тканей, с которыми токсины вступают в контакт. Покровный и железистый эпителий стенок тонкого отдела кишечника под влиянием токсинов продуцирует много слизи. Клетки печени перерождаются, поражается центральная нервная система.

Биохимическая структура токсинов мониезий неизвестна, так как в чистом виде они пока не выделены. Под действием токсинов следует понимать суммарное воздействие продуктов обмена веществ, которые выделяют мониезий в процессе развития.

С поверхности цестоды М. expansa выделяется активное вещество, которое, будучи инъецировано животному в форме спиртового, глицеринового или водного растворов, вызывает выраженные болезненные явления.

Продукты жизнедеятельности мониезий, по-видимому, обладают гемолитическими свойствами у естественно инвазированных овец резко снижается количество эритроцитов и гемоглобина, появляются барофильная пунктация, нормобласты и гипохромные эритроциты и тельца Жоли. Такие же изменения наблюдались при введении перорально эмульсии из мониезий.            

При оценке токсического воздействия мониезий нельзя исключать развитие аллергических реакций в ответ на воздействие веществ, выделяемых цестодами в процессе их развития. Патогистологические изменения в органах и тканях, свидетельствуют не только о токсическом влиянии их на ткани, но и о развитии аллергических реакций в организме.

Использование мониезиями питательных веществ в кишечнике хозяина. В период развития до половозрелой стадии мониезий очень быстро растут в длину. М. expansa за одни сутки вырастали у 3-месячных ягнят на 12,3 см, Половозрелый паразит за сутки отделяет до 400 члеников. Бурно развиваясь и отделяя большое количество проглоттид, мониезий потребляют много питательных веществ, особенно белков, углеводов и витаминов, которые им необходимы для формирования массы зародышей и роста стробил, в результате больное животное не получает достаточного количества калорий и, несмотря на хороший аппетит, худеет и теряет в весе.

Выделяемые мониезиями ферменты и продукты обмена изменяют химический состав пищи и делают ее менее пригодной для усвоения хозяином, в результате животное принимает корм, но не полностью усваивает его. Кроме того, мониезии плотно прилегают одной из сторон стробилы к стенке слизистой оболочки тонкого отдела кишечника и тем самым выключают из процесса пищеварения и всасывания значительную часть кишечника. Все эти факторы приводят к исхуданию и ослаблению организма больных мониезиозом животных.

Развитие секундарных инфекций у инвазированных мониезиями животных. Вызываемые мониезиями изменения в органах, особенно в тонком отделе кишечника, неполное усвоение принимаемого корма и интоксикация продуктами обмена цестод приводит к понижению устойчивости животного и ослаблению его защитных реакций. В больном организме создаются благоприятные условия для внедрения и развития вредных микроорганизмов. 

Необходимо подчеркнуть, что отмеченные выше факторы патогенного влияния мониезии в организме животного действуют в комплексе, как единая цепь патологических процессов, которые приводят к нарушениям нормального анатомического строения некоторых органов (преимущественно слизистой кишечника) и тканей, резким нарушениям функций отдельных органов и систем организма. Вредное воздействие паразитов и вызываемые ими поражения в организме домашних животных зависят от ряда факторов, которые и определяют тяжесть патологического процесса и течение болезни.
Симптомы болезни при мониезиозе, вызываемом М. expansa.
В зависимости от клинических проявлений мониезиоза различают четыре основные формы болезни: тяжелую токсическую; легкую токсическую; обтурационную; нервную.
Тяжелую токсическую форму мониезиоза чаще наблюдают у ягнят, реже у взрослого поголовья.

Ягнята в начале болезни (за 10—15 дней до появления члеников в фекалиях) становятся вялыми, худеют, отстают от отары, часто ложатся и подолгу стоят неподвижно. Некоторые животные отказываются от пищи, а другие, наоборот, потребляют очень много корма, но худеют. Такие ягнята медленно растут и отстают в развитии. Фекальные массы могут быть плотными, затрудняя акт дефекации. Однако вскоре кал становится размягченным, покрытым слизью, зеленовато-серого цвета и включает членики мониезии. Часто появляются признаки кишечных колик.

Через 10—15 дней после начала отделения члеников клинические признаки резко усиливаются. Ягнята слабеют, часто ложатся. Аппетит становится извращенным (больные грызут землю). Понос у таких животных становится профузным. Жидкие, зелено-серого цвета, с примесью слизи и крови каловые массы загрязняют заднюю часть туловища, хвост, внутреннюю поверхность бедер. Вместе с фекалиями выходят членики, а часто крупные фрагменты стробил, которые можно увидеть под внутренней поверхностью хвоста. Разлагаясь, фекалии и членики издают зловонный запах. У больных овец шерсть становится сухой, взъерошенной и иногда выпадает.

У мониезиозных ягнят развивается анемия, вследствие чего видимые слизистые оболочки становятся бледными. Глаза запавшие. Часто наблюдают случаи ослабления работы сердца и как результат появляются отеки нижних частей тела: под грудью, на нижней поверхности живота, между нижними челюстями и около шеи. Тяжело больные ягнята подолгу стоят, спина у них изогнута, они не пасутся и не могут найти своих матерей. В коматозном состоянии они ложатся и не могут подниматься без помощи человека. Прогрессирующий понос доводит животное до полного истощения.

Температура тела, не повышается, а при упадке сил она постепенно снижается. Если не проводится специфическое лечение, большинство больных ягнят погибает. Падеж ягнят начинается в мае или в начале июня, через 5—10 дней после появления клинических симптомов инвазии.

Иногда наблюдается отхождение большого количества мониезий, и освободившиеся от паразитов животные начинают постепенно поправляться, хотя впоследствии и отстают в развитии.

Легкая токсическая форма мониезиоза обычно наблюдается у молодняка прошлого года рождения и у ягнят раннего зимнего окота. Клинические признаки инвазии менее выражены. Больные животные худеют, становятся вялыми, фекалии разжижаются, иногда наблюдается понос. В фекалиях можно обнаружить членики, это постоянный и характерный признак мониезиоза. Выделение члеников и частей стробил или даже целых неполовозрелых цестод у одного животного продолжается 30—50 дней, реже 5—10 дней. 

Легкая токсическая форма мониезиоза встречается преимущественно в тех хозяйствах, где животных содержат в хороших условиях и обеспечивают полноценными кормами. В сырые, дождливые годы инвазия протекает тяжело и принимает острый характер. Обострение её обычно наблюдают после резкого ухудшения установившегося режима в содержании ягнят, особенно при раннем отъеме.

Обострение мониезиоза может произойти и при возникновении в отаре инфекционных и других заболеваний. Наиболее частыми спутниками мониезиоза являются гемосептицемия, энтеротоксемия и нематодироз.

 Обтурационная форма мониезиоза наблюдается преимущественно у ягнят в возрасте 2—4 месяцев весной и в первой половине лета. Тяжелые признаки болезни возникают неожиданно, и ягненок быстро погибает. Обычно бывает так: выпущенный на пастбище утром здоровый и резвый ягненок к вечеру погибает. Внезапно заболевшее животное начинает часто посматривать на живот, крутиться на месте, иногда падать и бить ногами. Картина движения больных ягнят по кругу напоминает клинику ценуроза, однако при мониезиозе животное кружится не в одну, а в разные стороны. Затем припадки бурных колик быстро сменяются подавленным состоянием, и во время одного из приступов ягненок погибает. Вследствие закупорки просвета кишечника, которая часто сопровождается инвагинацией, резким растяжением кишечника и развитием сильной интоксикации, часто наступает летальный исход.

При нервной форме мониезиоза ягнята внезапно начинают кружиться на одном месте, падают на землю, запрокидывая голову на спину, бьют ногами, из рта выделяется большое количество пенистой слюны. Затем появляются клонические судороги и через 1—2 часа (реже на вторые сутки) после начала заболевания животные гибнут.

Эта форма мониезиоза наблюдается преимущественно в мае, июне, когда у ягнят паразитируют молодые неполовозрелые мониезий, причем у павших животных часто находят лишь по одной цестоде.
Патологоморфологические изменения.
Трупы истощены. Слизистые оболочки анемичны. Мускулатура бледная, гидремична. Подкожная клетчатка студенисто инфильтрирована, местами отечна. Селезенка слегка увеличена, кровь черная, с большими сгустками. Сердечная мышца дряблая. Легкие отечны, что чаще всего и служит причиной гибели. У ягнят уже через стенку тонкого кишечника можно заметить просвечивающие желто-белые ленты мониезий. Иногда у павших от мониезиоза ягнят можно не найти цестод, так как они уже отошли. Слизистая тонкого отдела кишечника гиперемирована, покрыта густой слизью, часто с точечными и полосчатыми   кровоизлияниями.   Сосуды   брыжейки   гиперемированы, а лимфатические узлы увеличены и набухшие. Оболочки головного мозга гиперемированы, иногда с кровоизлияниями.

При обтурационной форме мониезиоза развивается патологоанатомическая картина, характерная для непроходимости кишечника.

У молодняка и взрослых овец, зараженных моииезиями, такой патологоанатомической картины не отмечается 
Мышцы животных дряблые, водянистые. Легкие, сердце, печень, почки и селезенка без видимых изменений. В тех местах, где лежали мониезии, слизистая оболочка утолщена, покрыта слизью, собрана в значительно набухшие складки, усеяна полосчатыми кровоизлияниями. Брыжеечные лимфоузлы увеличены, плотной консистенции, на разрезе набухшие, мозговой слой интенсивно темного цвета.

У ягнят, спонтанно зараженных М. expansa, находили следующие патолого-гистологические изменения. В брыжеечных лимфатических узлах сильно выраженные регрессивные изменения, картина фолликулярного строения узлов сглажена. В мозговом и частично корковом слоях большое количество мелких и крупных (до чечевичного зерна) кистовидных полостей, образовавшихся в результате распада клеток реактивного центра фолликулов. Капсула и соединительнотканые трабекулы селезенки местами инфильтрированы, картина фолликулярного строения сглажена, фолликулы сильно отечны. Значительная часть клеточных элементов фолликулов подвергается дегенеративным изменениям и зернистому распаду.

 Серое и белое вещество головного мозга отечно, в переваскулярных пространствах и в паренхиме мозга мелкие геморрагические инфильтраты. В стволе мозга отдельные геморрагические инфильтраты достигали значительных размеров и раздвигали проводящие нервные волокна.

Слабо выраженный отек легких, паренхиматозное перерождение миокарда и почек, в печени некротические очаги с полной деформацией балочного строения.

Структура ворсинок тонкого отдела кишечника сглажена, заметна десквамация эпителия, гиперплазия пейеровых бляшек и инфильтрация слизистой оболочки лимфоцитарными элементами. Стенка тонкого отдела кишечника бледно-серого цвета, рыхлая, дряблая, слизистая оболочка местами с точечными кровоизлияниями и собрана в мелкие складки, расположенные в поперечном и продольном направлениях. В брыжеечных лимфатических узлах наблюдается пролиферация клеток ретикулярной стромы и запустение модулярных синусов. В печени и почках изменения проявлялись дегенеративными и мелкофокусными ареактивными некрозами. В головном мозге отмечены тяжелые деструктивные изменения ганглиозных клеток различных участков коры и базальной части, проявляющиеся острым набуханием, лизисом нейроплазмы и наличием клеток теней.

У взрослых овец патологоанатомические изменения выражены слабо.
Иммунитет

При мониезиозе овец наблюдается возрастной иммунитет. Он проявляется повышенной устойчивостью организма овец к заражению М. expansa и более слабым течением болезни с увеличением возраста животного. Данные по эпизоотологии и многочисленные наблюдения свидетельствуют о том, что чем старше животные, тем они реже болеют мониезиозом. Ягнята зимнего окота всегда заражены М. expansa в меньшей степени, чем ягнята весеннего окота. Кроме того, клиническая картина мониезиоза у этих ягнят не ярко выражена.

Особенно заметно возрастной иммунитет выражен у ягнят к виду М. benedeni. Многочисленные данные по динамике зараженности мониезиями различных видов в некоторых зонах нашей страны свидетельствуют о том, что ягнята моложе 3—4 месяцев не инвазируются М. benedeni. Эта невосприимчивость обусловлена, по-видимому, определенными возрастными физиологическими особенностями животного. Не исключено влияние взаимоотношений между видами М. expansa и М. benedeni. У переболевших животных происходит иммунологическая перестройка организма, и они становятся не восприимчивы или менее восприимчивы к повторному заражению. Переболевшие мониезиозом ягнята в последующие месяцы не заражались М. expansa, хотя паслись на том же пастбище, где одновременно с ними выпасали ранее не болевших ягнят, которые заразились мониезиями.

Иммунитет при мониезиозах кратковременный. У некоторых ягнят после дегельминтизации наблюдается определенная резистентность к реинвазии мониезиями. Иммунитет, приобретенный к М. expansa, специфичен. Ягнята, переболевшие мониезиозом, вызванным М. expansa, могут вскоре заразиться М. benedeni.
Диагноз и дифференциальная диагностика мониезиозов
Прижизненный диагноз. Для прижизненной диагностики мониезиозов используют преимущественно методы гельминтоскопии и гельминтоовоскопии, которыми можно выявлять животных, зараженных только половозрелыми мониезиями.

Диагностические дегельминтизации и методы, основанные на использовании иммунологических реакций, дают возможность поставить более ранний диагноз, когда цестоды еще не достигли половой зрелости. При установлении диагноза необходимо учитывать данные клинических обследований животных и эпизоотологические особенности течения мониезиозов.

Диагностика мониезиоза по клинической картине и эпизоотологическим данным. Клиническая картина при мониезиозе овец и телят нехарактерна. Однако клинические признаки необходимо учитывать, так как они будут иметь большое диагностическое значение при оценке их в комплексе с другими признаками (гельминтоскопия, гельминтоовоскопия, иммунобиологические реакции, эпизоотологические данные). Внимательное обследование животных и правильная оценка замеченных симптомов позволят с большей долей достоверности предположить инвазированность ягнят мониезиозом.

Заболевшие ягнята вялые, отстают от стада, худеют, у некоторых наблюдается извращенный аппетит. Фекалии становятся размягченными, а затем у ягнят наступает понос, который усиливается по мере развития болезни. В каловых массах много слизи. Следует подчеркнуть, что эти признаки появляются у ягнят весной, в начале лета и реже осенью. Причем однотипные клинические признаки можно наблюдать одновременно у многих животных в неблагополучном пункте. Появление признаков закупорки или инвагинации кишечника, развитие энтерита — все это будет свидетельствовать о том, что у животных мониезиоз и необходимо срочно проводить мероприятия по борьбе с этой инвазией.

Помимо клинических признаков, следует учитывать некоторые эпизоотологические моменты, характерные для мониезиоза и помогающие подкрепить поставленный диагноз. Например, если хозяйство стационарно неблагополучно по мониезиозу и если среди ягнят или телят в первые два месяца после выгона их на пастбище или летом появилось массовое заболевание, характеризующееся энтеритом, необходимо в первую очередь предположить мониезиоз. Если же в стаде встречаются лишь спорадические случаи энтерита у овец в другое время (особенно осенью и зимой), то диагноз на мониезиоз нужно ставить осторожно. Таким образом, клинические признаки с учетом эпизоотологических моментов дают возможность с большой долей вероятности предположить мониезиоз.

Чтобы окончательно поставить диагноз, необходимо установить зараженность животного тем или иным гельминтом проведением специфических методов - гельминтологических исследований.

Методы гельминтокопрологических исследований на мониезиозы. Гельминтоскопия. Зараженность овец в отаре можно установить при осмотре свежевыделившихся фекалий. У инвазированных животных вместе с калом выделяются членики мониезий, которые располагаются на поверхности шариков. Осматривать фекалии лучше, утром или после дневного отдыха овец. Для этого животных нужно поднять и через некоторое время отогнать в сторону. Но этот способ не дает точных показаний. Для более точного учета зараженности овец им подвешивают мешочки для кала или берут кал непосредственно из прямой кишки. Брать фекалии с пола или с земли не рекомендуется. 

Гельминтоскопия дает возможность быстро поставить диагноз в полевых условиях. Однако этим методом нельзя выявить всех инвазированных животных, так как членики мониезий выделяются не всегда равномерно и их может не быть в осматриваемой порции фекалий.

Более точны методы гельминтоовоскопии. Я. Д. Никольский предложил метод отмывания яиц с поверхности фекалий и осаждения, их в воде. Для этого 5—10 г фекалий овец кладут в стаканчик с водой, энергично встряхивают их дважды с интервалом в 5 минут, если взяты свежие фекалии, и в 15—20 минут, если взяты подсохшие, жидкость выливают в пробирку и отстаивают в течение двух часов. Затем жидкость постепенно отсасывают до осадка при помощи резиновой груши со вставленной в нее стеклянной трубкой. Оставшийся осадок помещают на большое предметное стекло и исследуют под микроскопом. Так можно исследовать лишь хорошо сформированные фекалии овец.

При мониезиозах животных можно применять лишь качественные, но не количественные методы гельминтоовоскопии. Отторгнутые от стробилы членики выделяются с фекалиями не всегда равномерно в течение суток, а число яиц в порции фекалий зависит не от количества выделенных, а от количества разрушенных члеников. Зрелые яйца наиболее распространенных у овец видов мониезий очень характерной формы, по ней можно определить вид паразита.

Яйца М. expansa, выделенные из половозрелых члеников и из фекалий инвазированных животных, имеют форму почти правильного шестигранника с закругленными ребрами. Под микроскопом в проекции имеют форму неправильного треугольника. 

Пробы фекалий для гельминтоовоскопических исследований берут из прямой кишки (но не с пола или земли) от каждого животного в отдельности. Чтобы выявить число зараженных в стаде животных, обследования проводят в период наибольшего подъема инвазии (июнь, июль). Для определения эффективности дегельминтизации пробы берут через 7—10 дней после дачи антгельминтика.

Диагностическая дегельминтизация. Когда клинические признаки дают основание заподозрить мониезиоз, вызванный неполовозрелыми цестода-ми, с диагностической целью дегельминтизируют 50 или более животных. В качестве антгельминтика используют в лечебных дозах наиболее эффективный и приемлемый для определенного вида животных препарат, имеющийся у ветеринарного врача (мышьяково-кислое олово, арсенат кальция и марганца, фенасал, йомезан). Медный купорос назначать овцам не следует, так как он очень слабо действует на молодые формы мониезий. По выделившимся с фекалиями цестодам определяют зараженность обследуемой группы животных. Для получения более точных результатов овцам подвешивают мешочки и обследуют их содержимое в течение первых двух суток после дачи препарата.

Иммунобиологическая диагностика мониезиозов. Для ранней диагностики зараженности ягнят мониезиями с положительным результатом испытан метод аллергической внутрикожной реакции с использованием антигенов из мониезий. Антиген (белковая или полисахаридная фракции), разведенный 1 : 100 в физиологическом растворе, вводят внутрикожно в области подхвостовой складки или интрапальпебрально. При положительной реакции через 5—15 минут после введения образуется болезненная припухлость или тестообразный отек (1,5—2,5 см в диаметре) и гиперемия кожи, проходящие через 30 минут. Внутрикожная реакция выявляет животных, зараженных как зрелыми, так и незрелыми мониезиями, Правильность показаний реакции 85—93%. В широкой производственной практике этот метод пока не применяется.

Посмертный диагноз. Вскрывают только свежие трупы, чтобы в них легче было заметить изменения. Если необходимо, проводят вынужденный убой заболевших животных, причем выбирают наиболее тяжелобольных. При вскрытии особое внимание обращают на кишечник, лимфатические узлы, селезенку, почки, сердце и головной мозг.

Если на фоне истощения трупа заметны студенистая инфильтрация подкожной клетчатки, увеличение и гиперплазия брыжеечных лимфатических узлов или даже некроз их ткани, гиперемия и отек оболочек головного мозга, дряблость сердечной мышцы, катаральное воспаление кишечника и обнаружены мониезии, то можно с большим основанием считать, что животное пало от мониезиоза. Диагноз может быть более точным, если такая картина наблюдается у нескольких ягнят или телят в сезон наибольшего распространения мониезиоза (конец весны или начало лета). У павших ягнят находят в среднем от 1 до 4—5 и реже более 10 мониезии. Однако следует учитывать, что одна М. expansa у 3— 4-месячных ягнят достигает 6—8 м (иногда до 10 м) длины и занимает объем до 150 см3. Такая цестода заполняет просвет почти половины длины тощей кишки.

Следует учитывать, что если среди ягнят зарегистрирован падеж от мониезиоза в период разгара и спада инвазии, мониезии у павших животных может и не быть. 

Чтобы обнаружить мониезии, необходимо вскрывать весь тонкий отдел кишечника павших животных. Делать это нужно очень осторожно специальными кишечными ножницами, чтобы не повредить цестод. Вскрывать надо над кюветом, куда вместе с содержимым падают цестоды. Крупных цестод выбирают кисточкой, а содержимое промывают методом отмучивания, и осадок просматривают в черном кювете.

При определении зараженности животных по результатам вскрытий на мясокомбинате цестод можно извлекать и не вскрывая стенок кишечника. Для этого тонкий отдел кишечника предварительно освобождают от брыжейки. Затем в просвет переднего конца кишки при помощи воронки наливают 300—500 мл воды. Проводя кишечник между пальцами, постепенно освобождают его от содержимого, вместе с которым выходят и цестоды. Содержимое собирают в кювет, промывают и просматривают.

Следует подчеркнуть, что в неблагополучных по мониезиозу хозяйствах необходимо тщательно вскрывать все трупы и исследовать содержимое кишечника всех павших животных и особенно ягнят. Нахождение небольших стробил мониезии свидетельствует о том, что животные уже заражены мониезиями и необходимо внимательно следить за появлением первых признаков заболевания ягнят.

Методы гельминтоскопии, гельминтоовоскопии, аллергическая реакция и диагностическая дегельминтизация дают возможность выявить зараженных животных. Но обнаружение мониезии свидетельствует только о присутствии возбудителя болезни, а не о развитии болезненного процесса. Для своевременной постановки обоснованного диагноза необходимо учитывать клиническую картину болезни, эпизоотологическую обстановку, результаты исследований и вскрытия трупов павших или вынужденно прирезанных животных.

Дифференциальный диагноз. В кишечнике овец, коз и крупного рогатого скота, кроме мониезии, паразитируют цестоды Thysaniezia giardi, Avitellina centripunc-tata, Stilesia globipunetata, которые вызывают самостоятельные гельминтозы.

Иногда при быстро протекающих нервной и обтурационной формах мониезиоза наблюдаются симптомы, сходные с признаками, характерными для ценуроза и строза. Внезапный падеж животных, наблюдаемый при мониезиозе, напоминает падеж при остро протекающих заразных болезнях (сибирская язва, листериоз).

Возбудителей авителлиноза и тизаниезиоза при достаточном навыке можно легко отличить от мониезий даже при простом осмотре отмытых в воде свежих незафиксированных цестод.

Стробила авителлин бело-серого цвета, до 3—4 м длиной, узкая (наибольшая ширина 2—3 мм) и толстая, так как в середине каждого членика расположены развивающиеся околоматочные органы, которые заметно выделяются в виде непрерывной цепочки по оси стробилы, и поэтому она напоминает не ленту, а шнур. Кроме того, у авителлин нет заметной границы между неполовозрелыми члениками, а зрелые располагаются в виде четок.

Стробила тизаниезий молочно-ceporo цвета, а не желто-белого, как у мониезий, с хорошо заметными половыми отверстиями, которые открываются с одной стороны члеников и неправильно чередуются. Кроме того, следует учитывать, что тизаниезий не встречаются у ягнят моложе пяти месяцев.

Этих гельминтов можно отличить друг от друга и по членикам, обнаруженным в фекалиях овец. Членики мониезий желто-белого цвета, широкие (до 15—19 мм), но короткие (2—3 мм). Членики тизаниезий уже, но длиннее и толще члеников мониезий. По форме и цвету напоминают разваренные зерна риса.

В сомнительных случаях обнаруженные членики следует положить на предметное стекло в каплю воды, разрушить и посмотреть под микроскопом. В члениках тизаниезий яйца (3—8 штук) заключены в характерные капсулы. Следует отметить, что капсулы тизаниезий можно найти только в свежих члениках, потому что при подсыхании проглотиды серповидно изгибаются, капсулы выталкиваются и покрывают поверхность фекальных шариков в виде беловатого налета.

Выделившиеся членики авителлин шаровидные, молочно-белого цвета, величиной с маковое зерно, вкраплены в поверхностный слой фекальных шариков. Каждый членик содержит 6—8 капсул, заключенных в один околоматочный орган.

У мониезий членики короткие и широкие, каждый содержит двойной половой аппарат и двойные половые отверстия. Матка сетчатого строения. Вдоль переднего края члеников с дорсальной и вентральной сторон располагаются межпроглоттидные железы, причем они прикрываются свободным задним краем предшествующего сегмента. У М. expansa эти железы расположены группами в виде розеток равномерно по всему краю членика. У тизаниезий половые отверстия открываются с одной стороны членика. В каждом членике только один комплект половых органов. Матка в виде извитой трубочки. В последующем в ней образуется большое количество (до 2000) капсул, в которых располагаются яйца. 

У авителлин стробила узкая и тонкая, граница между члениками едва заметна, за исключением задних частей стробилы. Половые отверстия неравномерно чередуются. Матка в виде мешка. После попадания яиц в матку в ней образуется одинарный околоматочный орган, включающий 6—8 ячеек (капсул), содержащих яйца авителлин.

От ценуроза мониезиоз отличается как по клиническим, так и по этиологическим признакам. Кроме того, при дифференциальном диагнозе необходимо учитывать эпизоотологические данные. Обычно признаки ценуроза проявляются у ягнят в возрасте более пяти месяцев, падеж начинается зимой и продолжается весной и летом. При пальпации часто обнаруживают размягчение костей свода черепа. При вскрытии в головном мозге находят пузырь ценуруса с характерными сколексами.

При остром течении ценуроза, наблюдаемом у ягнят в первые дни после заражения, помимо клинических признаков, необходимо обращать внимание на присутствие мониезий в кишечнике, а при вскрытии головного мозга — на характер кровоизлияний в веществе мозга. При ценурозе, когда онкосфера проникает в мозг, она по ходу движения оставляет извилистые следы  желтоватые борозды с закругленными тельцами на конце. Температура тела при остро протекающем ценурозе повышена, а при мониезиозе нормальная.

В  последние  годы, помимо морфологических признаков,     для   дифференциальной    диагностики       видов     гельминтов стали   испытывать   методы    иммуноэлектрофореза   и  электрофореза.
Антгельминтики

Эффективность дегельминтизации зависит в первую очередь от качества применяемого антгельминтика. Препарат должен быть высокоэффективным — действовать на цестод, в том числе и на преимагинальные формы, мало токсичным для животных и не обладать кумулятивными свойствами. Кроме того, антгельминтик должен быть по своим свойствам удобен для применения большому числу животных (небольшой объем дозы, возможность применения с кормом) и дешев.

Для дегельминтизации животных при мониезиозах применяют фенасал, мышьяковокислое олово, мышьяковокислый кальций, мышьяковокислый марганец, 1%-ные и 2%-ные растворы медного купороса и углекислую медь. 
Профилактика и методы борьбы.
При биогельминтозах животных профилактические мероприятия проводят по принципу разобщения контакта между дефинитивными и промежуточными хозяевами паразитов. Это достигается внедрением комплекса санитарно-ветеринарных, зоотехнических, агрономических и различных хозяйственных мероприятий.

Профилактика мониезиоза также основана на принципе разобщения контакта между сельскохозяйственными жвачными животными (дефинитивные хозяева мониезий) и орибатидными клещами (промежуточные хозяева этих цестод). Мероприятия по борьбе с мониезиозами разработаны и разрабатываются на основании детального изучения биологии возбудителей на всех стадиях развития, эпизоотологии инвазии и биоэкологии орибатидных клещей.

Предотвратить заражение домашних жвачных животных мониезиями можно или уничтожением промежуточных хозяев на пастбище, или созданием определенных условий содержания животных, при которых они не могут получать с кормом орибатидных клещей.

Кроме того, проводя систематические дегельминтизации или химиопрофилактику, можно не допустить развития мониезий до имагинальной стадии и тем самым предотвратить рассеивание яиц на пастбище и заражение орибатидных клещей. Обрабатывая животных в определенные (рациональные) сроки и минимум в течение трех лет подряд, можно освободить пастбища от инвазированных орибатидных клещей на определенной территории и тем самым ликвидировать мониезиоз.

Уничтожение орибатидных клещей, особенно химическим путем, бесперспективно и биологически нецелесообразно, так как они являются необходимой составной частью биологического сообщества верхнего слоя почвы и их уничтожение привело бы к нарушению биологических процессов, сложившихся в природе в ходе эволюции, отрицательно повлияло бы на состав почвы и растительный мир.

Однако при определенных хозяйственных условиях и только на ограниченной территории (прикошарные участки, маленькие оставшиеся не распаханными выгоны и другие небольшие земельные участки) можно планировать уничтожение орибатидных клещей путем перепашки земли с предплужником.

В настоящее время и, по-видимому, на ближайшее будущее ведущим фактором в мероприятиях по борьбе с мониезиозами будут преимагинальные дегельминтизации и создание условий, при которых зараженные клещи не будут попадать животным с кормами.

Не  следует  отрицать  принципиальной   возможности применения  метода вакцинации животных, однако этот вопрос в настоящее время пока не разработан.

В числе факторов, способствующих ликвидации потерь от мониезиозов, определенную роль играет создание полноценного и зоотехнически обоснованного режима кормления и содержания животных.
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